

UNIVERSITATEA "VALAHIA" DIN TÂRGOVIȘTE

**Relațiile Partidului Comunist Român
cu formațiunile politice de stânga din Belgia
în perioada 1965-1989**

-REZUMAT-

**Coordonator științific,
Prof. univ. dr. hab. Silviu-Marian MILOIU**

**Doctorand,
Adrian Marius COJANU**

**TÂRGOVIȘTE
2017**

CUPRINS

INTRODUCERE

CAPITOLUL I. PARTIDUL COMUNIST ROMÂN ȘI DEZVOLTAREA RAPORTURILOR SALE CU FORMAȚIUNILE POLITICE VEST-EUROPENE

Introducere

1. Comuniști și social-democrați europeni după cel de-al doilea Război Mondial – dinamica și avaturile unei rupturi ideologice
2. Repoziționarea Partidului Comunist Român față de Moscova
3. Raporturile comunismului românesc cu Occidentul: evoluții
 - 3.1. Influența Moscovei asupra politicii externe a României între 1948 și 1965
 - 3.2. Noi orientări în politica externă: propierea de Occident
 - 3.3. Partidul Comunist Român și relațiile cu formațiunile de stânga vest-europene după 1965

Concluzii

CAPITOLUL AL II-LEA. RELAȚIILE PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN CU PARTIDUL COMUNIST BELGIAN (1966-1981)

1. Comunismul în Belgia. Coordonatele politicii Partidului Comunist Belgian
2. Istoricul raporturile Partidului Comunist Român cu Partidul Comunist din Belgia în contextul Războiului Rece
3. Relațiile Partidului Comunist Român cu Partidul Comunist Belgian în contextul crizei cehoslovace din 1968
4. Rolul Partidului Comunist Român în procesul de reconciliere dintre Partidul Comunist Belgian și Partidul Comunist Chinez

CAPITOLUL AL III-LEA. RELAȚIILE PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN CU FORMAȚIUNI POLITICE SOCIALISTE DIN BELGIA (1969 -1983)

1. Direcții de politică internă și externă a principalelor partide socialiste din Belgia între 1969 și 1980

2. Relațiile dezvoltate de Partidul Comunist Român cu partidele socialiste belgiene între anii 1966 și 1980

CAPITOLUL AL IV-LEA. FRĂMÂNTĂRI ALE MIȘCĂRII COMUNISTE INTERNAȚIONALE REFLECTATE ÎN DIALOGURILE PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN CU PARTIDUL COMUNIST BELGIAN

Introducere

1. Chestiunea securității și cooperării internaționale în dialogurile Partidului Comunist Român cu Partidul Comunist Belgian. Lupta împotriva imperialismului

1.1. Chestiunea securității europene

1.2. Problematika NATO în întrevederile româno-belgiene

1.3. Războiul din Vietnam și conflictul din Orientul Apropiat în dialogurile Partidului Comunist Român cu Partidul Comunist Belgian

2. Unitatea forțelor de stânga în Belgia

3. Abordarea tezei eurocomunismului în întrevederile Partidului Comunist Român cu PCB

Concluzii

CAPITOLUL AL V-LEA. ORIENTARI ȘI TENDINȚE ALE SOCIALISMULUI REFLECTATE ÎN DIALOGURILE DINTRE PCR ȘI PARTIDELE SOCIALISTE DIN BELGIA ÎNTRE ANII 1969 ȘI 1980

Introducere

1. Aspecte ideologice ale construcției socialismului

1.1. Partidul Comunist Român și aplicarea democrației în socialism

1.2. Sistemul pluripartidist și partidul unic în dialogurile Partidului Comunist Român cu Partidul Socialist Belgian

2. Unitatea forțelor de stânga din Belgia în convorbirile Partidului Comunist Român cu PSB

2.1. Dinamica raporturilor dintre partidele de stânga belgiene. Motivații ideologice și calcule electorale

2.2. Raporturile Partidului Comunist Belgian cu Partidul Socialist Belgian. Viziunea copreședintelui socialist André Cools

3. Chestiunea securității și cooperării internaționale în dezbaterile Partidului Comunist Român cu formațiuni politice socialiste din Belgia

3.1. Problematika securității europene

3.2. Chestiunea NATO. Dincolo de o hartă geopolitică bipolară

Concluzii

CONCLUZII

Bibliografie

Cuvinte cheie: relațiile internaționale ale PCR, Belgia, mișcarea comunistă internațională, Partidul Comunist Român, Partidul Comunist Belgian, Partidul Socialist Belgian, Nicolae Ceaușescu, Războiul Rece, conflictul sino-sovietic, unitatea forțelor de stânga, eurocomunism, securitate și cooperare internațională, Cehoslovacia, URSS.

Rezumat: Relațiile numeroase dezvoltate de către Partidul Comunist Român (PCR) cu lumea occidentală, atât pe linie de stat, cât și pe linie de partid, încă din primii ani după preluarea conducerii de către N. Ceaușescu, apăreau nu numai ca o manifestare oarecum firească venită în continuarea politicii de distanțare față de Moscova, inițiată de Gheorghe Gheorghiu Dej, dar și ca o necesitate impusă de contextul politic al vremii. Preluarea puterii în partidul comunist de către noul lider se petrecea într-o perioadă de relaxare a relațiilor dintre Est și Vest. Această destindere se va dovedi propice lărgirii spectrului relațiilor internaționale ale PCR printr-o colaborare, atât cu comuniștii, cât și cu socialiștii europeni. Astfel, contactele și raporturile stabilite de PCR cu stânga vest-europeană apar în contextul ideologic al luptei împotriva imperialismului, dar și pe fondul tendinței de slăbire a influenței sovietice în mișcarea comunistă din anii '60.

Contactele pe linie de partid inițiate de Ceaușescu în Europa Occidentală vor viza și formațiunile politice de stânga din Belgia. Legăturile dezvoltate de PCR cu partide comuniste care aveau o influență scăzută în viața politică pe plan intern și internațional trebuie integrate viziunii de politică externă a lui Ceaușescu: succesul socialismului în Europa de Vest în general, precum și încurajarea partide comuniste pentru o politică disidentă față de URSS.

O analiză a relațiilor PCR cu formațiunile de stânga din Belgia trebuie operată atât în sfera de acțiune a partidelor comuniste, mai precis în cadrul mișcării comuniste internaționale, cât și în planul politicii externe la nivel de stat. Inevitabil aceste sfere se intersectează. Mai mult, în cazul PCR, ca partid unic, întreaga activitate politică era asimilată politicii de stat. Pe de altă parte, Partidul Socialist Belgian sau Partidul Social-Creștin erau partide care, de cele mai multe ori, participau la guvernare sau erau partide parte a coalițiilor de guvernământ. Totodată, studiul acestor raporturi presupune o analiză coroborată a relațiilor dintre PCR și PCB cu relațiile PCR cu formațiunile socialiste belgiene. Actori ai aceleiași scene politice interne, comuniștii și socialiștii din Belgia s-au raportat permanent unii la ceilalți, tendințe justificate atât prin moștenirea unui fond comun ideologic, cât și prin rațiuni de ordin electoral,

ambele argumente apropiindu-le sau îndepărtându-le mai mult sau mai puțin în demersul realizării unei regrupări a forțelor progresiste în Belgia, acesta fiind, de altfel, și argumentul pentru abordarea convergentă a direcțiilor de cercetare.

Lucrarea *Relațiile Partidului Comunist Român cu formațiuni politice de stânga în perioada 1965-1989* își propune identificarea principalelor contacte stabilite între PCR și partidele comuniste și socialiste din Belgia, interpretarea acestora în contextul relațiilor internaționale, precum și o analiză a dialogurilor dintre aceste partide în perioada 1965-1989. Contactele comuniștilor români cu partidele din spectrul stângii politicii belgiene s-au manifestat sub diverse forme, de la invitații reciproce privind participarea la congresele partidelor și dialoguri la nivel de ambasadă, până la vizite oficiale ale delegațiilor partidelor.

Luând în considerare toate aceste forme prin care s-au stabilit relațiile PCR cu stânga din Belgia, constatăm întinderea în timp a acestora încă din timpul conducerii Dej până la ultimul congres al PCR din 1989. Deși intervalul de referință stabilit în titlul lucrării este mai larg, titlurile capitolelor precizează intervale de timp mai restrânse. Stabilirea perioadelor de referință este delimitată de prima întâlnire dintre delegațiile PCR și PCB desfășurată în 1966 și de ultima din anul 1981. Totodată, precizăm că acest interval cuprinde și raporturile pe care PCR le-a dezvoltat cu celelalte formațiuni de stânga, în special cu Partidul Socialist Belgian, manifestate între 1969 și 1980.

Scopul cercetării a fost acela de contribui la o înțelegere mai adecvată a politicii externe a României în perioada de referință printr-o analiză a contactelor care s-au stabilit între cele două partide, precum și o interpretare a acestora în contextul situației internaționale din anii '60-'70. Totodată, un astfel de studiu poate releva într-o anumită măsură modul în care PCR s-a raportat la partidele comuniste vest-europene, tipul de discurs pe care-l practica Ceaușescu, precum și intențiile sale de a-și consolida poziția în mișcarea comunistă internațională prin intermediul unor astfel de contacte.

Plecând de la această ultimă idee se poate spune că demersul cercetării a fost generat de formularea a două ipoteze de lucru. **Prima ipoteză:** dacă în politica externă a lui Ceaușecu se manifestau tendințe de diminuare a controlului sovietic în cadrul mișcării comuniste internaționale, atunci acestea determină inițierea și conținutul dialogurilor cu Partidul Comunist Belgian; **a doua ipoteză:** Dacă una dintre coordonatele principale ale relațiilor internaționale a PCR în perioada de referință era tendința pentru promovarea și stimularea

construcției socialismului în întreaga Europa, atunci relațiile cu partidele de stânga din Belgia se vor circumscrie unui astfel de demers.

Cele două ipoteze de lucru generează la rândul lor câteva întrebări de cercetare:

a. Alături de celelalte contacte cu partidele comuniste/socialiste occidentale, relațiile inițiate de PCR cu formațiunile politice de stânga din Belgia se înscriu în viziunea politicii externe a lui Ceaușescu de distanțare față de Moscova?

b. În ce măsură contactele dintre comuniștii români și cei belgieni au influențat raporturile PCB cu Moscova?

c. Care a fost dinamica relațiilor PCR cu stânga belgiană, în special cu PCB, pe parcursul intervalului de referință? Ce cauze au determinat modificări ale acestor relații?

d. A reușit Ceaușescu să aibă vreun aport concret în Belgia prin demersul său pentru susținerea construcției socialismului pe plan internațional?

e. A reușit liderul român să aducă la același numitor comun ideile și viziunea sa despre principalele probleme internaționale cu cele ale stângii belgiene?

Analiza raporturilor româno-belgiene pe linie de partid va fi urmărită constant pe parcursul lucrării de aceste direcții de cercetare, astfel încât ipotezele de lucru formulate să fie verificate.

Importanța unui astfel de studiu este dată, în primul rând, de noutatea acestuia. Relațiile pe linie de partid dintre PCR și partidele comuniste sau socialiste vest-europene au fost insuficient abordate în literatura de specialitate. Aceste relații au fost tratate tangențial în cadrul unor tematici de cercetare mai largi legate de problemele mișcării comuniste internaționale. Punerea la dispoziția cercetătorilor a unor noi fonduri arhivistice de către Arhivele Naționale ale României, precum și desecretizarea unor documente de către Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, au deschis noi direcții de investigare a relațiilor externe ale României din perioada comunismului.

Studiul s-a axat, în principal, pe investigarea și interpretarea unor izvoare inedite reprezentate de stenogramele convorbirilor dintre delegațiile PCR și cele ale PCB sau PSB pe care le regăsim în dosarele fondului CC al PCR, secția Relații Externe, precum și de corespondența recent desecretizată dintre Ambasada României la Bruxelles și Ministerul Afacerilor Externe. Înțelegerea și analiza conținutului unor astfel de documente provenite din arhive, precum și integrarea în contextul istoric al acestor noi informații au impus folosirea

unui vast aparat critic compus din izvoare edite, respectiv documente publicate, lucrări și studii de specialitate, articole de specialitate, periodice și memorii. Nu în ultimul rând, cercetările desfășurate la Arhivele Partidului Comunist Belgian din Bruxelles (CARCOB) au întregit documentarea, atât din perspectiva izvoarelor inedite (rapoarte, note informative, adrese, însemnări personale), cât și din cea a izvoarelor edite. În cadrul acestora din urmă menționăm publicațiile PCB, *Drapeau rouge* și *PCB - Information*, precum și unele lucrări de specialitate referitoare la evoluția și activitatea socialismului și comunismului în Belgia, semnate de autori belgieni.

Întrucât utilizarea *izvoarelor inedite* a avut o importanță majoră în demersul cercetării, considerăm necesare câteva precizări cu privire la acestea. În cadrul arhivelor Naționale Istorice Centrale au fost identificate documente sub formă de stenograme, note sau informări. Punerea la dispoziția cercetătorilor a stenogramelor convorbirilor dintre delegațiile PCR și cele ale comuniștilor sau socialiștilor din Belgia aflate în fondul CC al PCR, secția Relații externe, a făcut posibilă identificarea și utilizarea unui număr de 24 dosare conținând convorbiri pe linie de partid, după cum urmează: între delegațiile PCR și PCB – 14 dosare, PCR și PSB – 8 dosare, între PCR și Partidul Social-Creștin (PSC) – 1 dosar și PCR – Partidul Libertății și Progresului – 1 dosar. Menționăm că au mai fost folosite pentru cercetare unele dosare care fac parte din Fondul CC al PCR: Secția Cancelarie, Secția vizite interne, Secția vizite externe, precum și Secția Alfabetic "Nicolae Ceaușescu (1965-1989)".

De asemenea, în cadrul arhivelor Ministerului Afacerilor Externe sunt acum disponibile cercetării o serie de documente desecretizate în anul 2012, conținând corespondența dintre Ambasada României la Bruxelles și Ministerul Afacerilor Externe (MAE) pe marginea relațiilor româno-belgiene pe linie de stat și linie de partid. Aflate în fondul de inventar al Secției III Relații al MAE, documentele cercetate se împart în adrese, telegrame, note informative și rapoarte, grupate în dosare înregistrate pe ani și tematici. Astfel, în arhivele MAE au fost identificate 14 dosare conținând documente privind situația politică din Belgia în perioada de referință, aspecte ale relațiilor bilaterale româno-belgiene pe linie de stat (consultări la nivelul ministerelor de externe), poziția Belgiei față de problemele securității europene, evoluția relațiilor dintre PCR și PCB și a relațiile dintre PCR și PSB, corespondența dintre Ambasada română și MAE român în contextul evenimentelor din 1968 desfășurate în Cehoslovacia, precum și unele raporturi stabilite între Uniunea Tineretului Comunist sau

Frontul Unității Socialiste (FUS) cu organizații similare ale formațiunilor politice de stânga belgiene etc.

Din punct de vedere metodologic, lucrarea a presupus utilizarea *metodei studiului bibliografic*, a *metodei istorice comparative*, a *analizei de document* și cea a *analizei de discurs*.

În demersul stabilirii faptelor istorice se folosesc și se valorifică date și informații pe care le accesăm din cercetarea izvoarelor istorice, însă o cercetare nu poate ajunge la o formă matură decât utilizând o literatură secundară, prin *metoda studiului bibliografic*, precum și o corelare cu alte categorii de informații provenite din alte surse.

Studierea raporturilor pe care PCR le-a dezvoltat cu partidele comuniste și socialiste din Belgia prin investigarea unor documente de arhivă conduce și la o verificare a ipotezelor ce privesc relațiile cauzale, ceea ce presupune utilizarea *metodei comparative*. De exemplu, în cazul nostru, metoda comparativă va determina prin analogie înțelegerea raporturilor stabilite de conducerea PCR cu partidele de stânga vest-europene, în general.

Metoda analizei de document a constituit principalul instrument metodologic întrucât pe parcursul studiului a fost identificat și analizat un fond documentar consistent provenit din arhivele din România și Belgia.

Documentele identificate se împart în stenograme ale convorbirilor dintre delegațiile române și cele belgiene, note ale acestor stenograme, precum și corespondența dintre Ambasada României la Bruxelles și Ministerul Afacerilor Externe, care constă în adrese, telegrame, rapoarte și note informative. În dialogurile dintre comuniștii/socialiștii belgieni și comuniștii români, înregistrate în stenogramele fondului CC al PCR al Arhivei Naționale Române, s-au identificat și analizat principalele direcții de discuție pe care cele două delegații le propuneau. De altfel, abordarea unor subiecte legate de pace și securitate, de unitatea stângii, precum și alte aspecte care priveau construcția socialismului au fost grupate și analizate în două capitole separate, în funcție de formațiunea politică cu care s-a desfășurat întvederea. Alte categorii de documente aflate în inventarele Arhivei Ministerului de Externe compun un număr important de telegrame, adrese, rapoarte de activitate și note informative. Analiza acestora din urmă a scos la lumină informații noi referitoare la raporturile dintre PCR și partidele de stânga din Belgia, aspecte ale rolului jucat de aceste partide în viața politică belgiană, precum și aspecte referitoare la relațiile internaționale desfășurate, mai precis a

modului în care s-au raportat la evenimentele importante din perioada Războiului Rece. Pe de altă parte, această analiză a adus noi lămuriri cu privire la politica externă pe linie de partid desfășurată de Ceaușescu în anii '60 și '70, în general, și cu formațiunile de stânga vest-europene, în special. Totodată documentele din Arhivele MAE contribuie cu informații noi care ne arată că legăturile dintre PCR și partidele de stânga belgiene se extindeau și la organizațiile de tineret și de sindicat sau chiar la legăturile cu Frontul Democrat al Unității Socialiste. Nu în ultimul rând, trebuie precizat că, pentru contextualizare, în cadrul acestei metode de cercetare a fost necesară și analiza unor documente care vizau exclusiv raporturile româno-belgiene pe linie de stat.

Analiza temelor abordate în stenogramele dialogurilor dintre delegațiile comuniștilor români și cele ale comuniștilor și socialiștilor belgieni a presupus și utilizarea *metodei analizei de discurs*. Aparținând unui sistem politic fundamental diferit, discursul ideologic al comuniștilor români era diferit de cel al comuniștilor și socialiștilor belgieni. Deși împărtășeau la bază aceeași doctrină, existau diferențe de interpretare a conceptelor ideologice. Plecând de la definiția sa, discursul este întotdeauna ancorat într-un context socio-cultural, modelat de o anumită epistemă și care vizează o anumită finalitate determinată de rolul agenților discursivi. Aplicând această definiție studiului nostru, putem identifica contextul socio-cultural ca fiind sistemul totalitar din România, respectiv sistemul democratic, capitalist, pluripartidist din Belgia, epistema ca fiind conceptele care sunt operate în dialog, iar agenții discursivi fiind comuniștii din Vest și cei din Est, respectiv delegațiile române și cele belgiene. Așadar, această metodă devine utilă pentru o înțelegere corectă a modului în care se raportau ori cum interpretau comuniștii români și celelalte partide socialiste belgiene principalele concepte ideologice ce apar frecvent în dezbaterile lor: *democrație socialistă, partid unic, luptă de clasă, dictatură a proletariatului, pluripartidism, pluralism politic, unitatea forțelor progresiste, libertate de exprimare, securitatea și cooperare internațională*.

Analiza și sinteza izvoarelor inedite împreună cu cea a surselor bibliografice au imprimat lucrării o structură schițată în cinci capitole, însă din punctul de vedere al abordării, studiul este conturat în trei părți distincte: prima parte tratează evoluția orientării relațiilor externe ale comunismului românesc spre lumea occidentală (capitolul I), cea de-a doua prezintă raporturile dintre PCR și PCB, precum și raporturile PCR cu stânga moderată belgiană, mai exact cu partidele socialiste sau social-democrate (capitolele al II-lea și al III-

lea), iar ultima parte prezintă o analiză a dialogurilor dintre delegațiile PCR cu delegațiile comuniste și socialiste belgiene pe principalele teme de discuție (capitolele al IV-lea și al V-lea).

Fiind parte a legăturilor cu stânga occidentală, investigarea relațiilor PCR cu partidele comuniste/socialiste belgiene trebuie operată într-un context istoric mai larg. Astfel, în cadrul **primului capitol**, analiza relațiilor PCR cu partidele de stânga din Europa de Vest a presupus mai mult decât o simplă tratare a acestora, impunându-se și o extindere a contextului temporal. O reprezentare corectă a relațiilor PCR cu formațiunile de stânga vest-europene trebuie să plece de la identificarea cauzelor care au determinat deschiderea politicii externe a României spre lumea occidentală în anii '50-'60. Pe de altă parte, această orientare spre Vest era strâns legată de procesul de slăbire a controlului Moscovei declanșat după implementarea reformelor lui Hrușciiov și de tensiunile declanșate între URSS și România în ultimii ani ai conducerii lui Gheorghiu Dej. Prin urmare, acest prim capitol propune conturarea unui astfel de context făcând posibilă identificarea, analiza și interpretarea raporturilor dintre comuniștii români și comuniștii sau socialiștii belgieni.

Studiul raporturilor PCR cu partidele de stânga din Belgia a presupus nu numai o contextualizare în plan internațional, ci și una în planul politic intern al Belgiei. Coordonatele pe care își desfășurau activitatea partidele din zona de stânga a politicii belgiene trebuie explicate, iar cunoașterea activității interne și externe a PCB și PSB în intervalul de referință al cercetării a condus la prezentarea principalelor momente din istoria acestor formațiuni politice. Prin urmare, primele subcapitole din cadrul capitolelor al II-lea și al III-lea scot în evidență perioadele de vârf, dar și cele de declin politic ale partidelor belgiene. Dacă în cazul PCB, existența sa ca partid devine dificilă după cel de-al doilea război mondial, acesta fiind nevoit să supraviețuiască doar printr-o racordare la Moscova, cu totul alta este situația celorlalte formațiuni socialiste și social-democrate care, aproape neconținut, pe parcursul intervalului de timp care ne interesează au fost la guvernare sau au făcut parte din coalițiile de guvernare.

După prezentarea evoluției comunismului în Belgia și a raporturilor pe care PCB le-a definit în mișcarea comunistă internațională, **capitolul al II-lea** cuprinde o analiză din perspectivă cronologică a relațiilor dintre comuniștii români și cei belgieni. Începând cu primele raporturi – destul de inconsistente – dintre PCR și PCB, care s-au stabilit încă de la începutul anilor '60, prezentarea și interpretarea relațiilor este derulată pe fir cronologic până

în momentul declinului acestora de la începutul anilor '80. Demarate în vara anului 1966, prin întrevederea de la București a lui Mihai Dalea cu Marc Drumaux, relațiile dintre cele două partide vor cunoaște momente bune, mai cu seamă după evenimentele din 1968 din Cehoslovacia.

În evoluția lor, relațiile stabilite de PCR și PCB s-au raportat permanent la problemele specifice Războiului Rece, precum și la cele specifice mișcării comuniste internaționale. Astfel, legăturile dintre cele două partide au prezentat o relevanță mai mare în contextul crizei cehoslovace din 1968, precum și prin raportarea acestora la conflictul sovieto-chinez declanșat la începutul anilor '60. Condamnarea de către PCB a invadării statului cehoslovac avea să determine o accelerare a raporturilor româno-belgiene atât pe linie de partid, cât și pe linie de stat. Totodată, contextul conflictului sino-sovietic de la începutul anilor '60 a definit din anumite unghiuri raporturile dintre PCR și PCB. Documentele din Arhivele MAE au scos la lumină informații inedite despre rolul jucat de PCR în procesul de reconciliere dintre PCB și PC Chinez. Din aceste considerente, capitolul al II-lea al lucrării va trata distinct, în subcapitole separate, momentul Cehoslovacia și cadrul relațiilor în disputa sino-sovietică, urmărind să aducă explicații mai consistente contactelor României pe linie de partid cu comuniștii din Belgia.

Cercetarea relațiilor PCR cu partidele de stânga din Belgia a presupus, pe de altă parte, stabilirea și interpretarea contactelor și colaborărilor cu partidele socialiste sau social-democrate, în forma și măsură în care acestea s-au manifestat. În lipsa unor informații edificatoare în literatura de specialitate, Arhivele Naționale Istorice Centrale, precum și cele ale Ministerului Afacerilor Externe confirmă existența unor asemenea raporturi începând cu anul 1969, prin vizita în România a unei delegații a Partidului Socialist Belgian și încheind tot cu o vizită a PSB în 1980. Astfel, **capitolul al III-lea**, intitulat "Relațiile dezvoltate de Partidul Comunist Român cu partidele socialiste belgiene între anii 1969-1980" reprezintă secțiunea lucrării care tratează în mare parte relațiile cu PSB, acesta fiind, din motive doctrinare, partidul agreat de către PCR, din zona stângii moderate. Celelalte partide socialiste, precum Partidul Social-Creștin sau Partidul Libertății și Progresului s-au întâlnit o singură dată cu delegațiile de partid ale PCR, contactele cu acestea fiind sarcina Frontului Unității Socialiste din România.

Analiza raporturilor cu PSB urmărește evoluția pe linie cronologică încercând să evidențieze informații cu privire la eventualele colaborări dintre cele două partide, aspectele

care conturează interesul și intențiile lui Ceaușescu în politica internă a Belgiei, precum regruparea forțelor de stânga, dar și în probleme de securitate și cooperare internațională sau probleme care privesc aspecte doctrinare și politico-ideologice ale construcției și aplicării socialismului în general.

Dinamica în spectrul stângii europene la sfârșitul anilor '60 va antrena o atitudine hotărâtă a lui Ceaușescu pentru unificarea forțelor de stânga în unele state vest-europene. Pentru liderul român, o astfel de unitate se traducea printr-un succes al stângii în țările occidentale și, totodată, printr-o reconsiderare a raporturilor tradiționale dintre comuniști și socialiști. PCR era văzut ca un posibil intermediar de către comuniștii din Belgia. Stenogramele convorbirilor dintre PCB și PCR, precum și corespondența dintre Ambasada României la Bruxelles și MAE confirmă demersurile conducerii comuniste belgiene pe lângă PCR pentru realizarea unei colaborări concrete cu socialiștii belgieni.

Fiind un promotor energic al încurajării altor partide în promovarea destinderii între Est și Vest sau a construcției socialismului în statele cu sistem pluripartidist, Ceaușescu a abordat în discuțiile cu partidele de stânga vest-europene și, implicit cu cele din Belgia, teme de discuție precum cele enumerate mai sus. **Capitolele al IV-lea și al V-lea** ale tezei încearcă să surprindă aceste subiecte aflate pe agenda de discuții ale delegațiilor PCR, atât în cadrul întrevederilor cu PCB, cât și cu PSB. Trebuie menționat că, o parte a problemelor dezbătute se regăseau atât în dialogurile cu comuniștii, cât și în cele cu socialiștii. Prin urmare, subiectele care priveau securitatea europeană și internațională, lupta împotriva imperialismului sau regruparea formațiunilor de stânga în Belgia se încadrau unor teme comune, care interesau deopotrivă socialiștii și comuniștii belgieni. Însă, aceste convorbiri între delegațiile de partid abordau și probleme specifice comunismului cum este, de exemplu, cazul tezei eurocomunismului. Deși această temă de discuție a fost abordată destul de sumar în dialogurile dintre PCR și PCB, am considerat oportună alocarea unui subcapitol separat dezbaterii acestui subiect care se integra politicii lui Ceaușescu de încurajare a slăbirii controlului sovietic asupra partidelor comuniste. Teoria eurocomunistă, prin care partidele vest-europene propuneau o aplicare a comunismului în alți termeni decât cei marxiști-leniniști, printr-o considerare a evoluției istorice a societății și a specificului național, se constituia ca un alt argument pentru depășirea influenței sovietice în mișcarea comunistă internațională.

Capitolul al V-lea realizează un studiu comparativ asupra principalelor aspecte ideologice ale construcției socialismului, atât din perspectiva viziunii socialiștilor belgieni, cât și din cea a comuniștilor români. Analiza unor concepte precum cel de democrație populară și cel de democrație liberală, a sistemului pluripartidist și a guvernării partidului unic contribuie la înțelegerea corectă a percepției asupra acestora de către actorii ai construcției socialismului aflați în sisteme politice diferite.

Privite în ansamblul lor, relațiile din PCR și PCB se cricumscruie politiciii lui Ceaușescu de a stabili contacte cu partide comuniste și social-democrate în demersul liderului român de a se erija într-un promotor energic al răspândirii ideilor care combăteau caracterul bibpolar al Războiului Rece, sau al acelor idei care urmăreau o diminuare a influenței sovietice în lumea comunistă. Privite cronologic, raporturile dintre comuniștii români și cei belgieni au avut o evoluție pozitivă începând cu 1967, însă au cunoscut și declinul spre sfârșitul anilor '70.

Contactele oficiale cu paridele de stânga din Belgia s-au manifestat în principal prin schimburi de păreri, precum și prin exprimarea pozițiilor cu privire la problemele fierbinți din sfera internațională. Cunoașterea reciprocă a pozițiilor acestor partide în problematicile curente interne, cum ar fi coagularea forțelor de stânga, sau internaționale, precum cele privind pacea și securitatea europeană sau teza eurocomunismului, putea constitui un mobil de încurajare într-un demers comun al depășirii caracterului bipolar al lumii internaționale sau a unei emancipări de sub tutela sovietică prin susținerea policentrismului în lumea comunistă.

Deși contactele cu partidele belgiene se înscriau în numărul mare al relațiilor inițiate de către PCR cu partidele comuniste și socialiste occidentale, acestea nu trebuie privite doar ca raporturi internaționale cu un caracter formal. Relațiile PCR cu formațiunile comuniste și socialiste din Belgia au cunoscut și rezultate concrete în evoluția lor, mai cu seamă în medierea reconcilierii dintre PC Chinez și PCB sau în procesul unificării forțelor progresiste din Belgia.

Cu toate că din punctul de vedere al raporturilor cu URSS pozițiile celor două partide – PCR și PCB - erau divergente, legăturile dintre acestea și-au găsit un numitor comun într-o serie de aspecte legate de principii ale construcției socialismului, de probleme ale mișcării comuniste internaționale în general, precum și de securitatea și cooperarea europeană în efortul comun al rezolvării problemelor generate în cadrul Războiului Rece.

BIBLIOGRAFIE

I. Izvoare inedite:

Arhivele Naționale ale României, fondul CC al PCR – secția Relații Externe:

dosarul nr. 101/1966;
dosarele nr. 78, 81/1967;
dosarele nr. 17, 18/1968;
dosarele nr. 5, 75, 76/1969;
dosarele nr. 60, 80, 81, 186/1971;
dosarele nr. 1, 26, 124/1972;
dosarul nr. 82/1973;
dosarul nr. 197/1974;
dosarele nr. 167, 177/1975;
dosarele nr. 26, 156, 177/1977;
dosarul nr. 162/1979;
dosarele nr. 8, 19, 151/1980;
dosarul nr. 2/1981.

Arhivele Naționale ale României, fondul CC al PCR – secția Cancelarie:

dosarul nr. 175/1967;
dosarul nr. 21/1968;
dosarul nr. 154/1977.

Arhivele Naționale ale României, fondul CC al PCR – secția Relații Externe. Alfabetic.

Nicolae Ceaușescu (1965-1989):

dosarul nr. 1/B.

Arhivele Naționale ale României, fondul CC al PCR – secția Relații Externe. Vizite interne și externe:

dosarul nr. 12/1972;
dosarul nr. 8/1976.

Arhiva diplomatică a Ministerului Afacerilor Externe:

dosarele nr. 534 (200/1966 – Belgia), 536 (210/1966 – Belgia)536/1966;

dosarul nr. 554 (20/F/1967 – Belgia)/1967;
dosarul nr. 615 (220/1968 – Belgia)/1968;
dosarul nr. 649 (220/1969 – Belgia)/1969;
dosarul nr. 661 (220/1970 – Belgia)/1970;
dosarele nr. 736, 745, 746 (220/1972 – Belgia)/1972;
dosarele nr. 1021, 1030 (220/1973 – Belgia)/1973;
dosarele nr. 1227, 1228, 1233 (220/1974 – Belgia)/1974.

Arhivele Partidului Comunist Belgian din Bruxelles (CARCOB):

Scrisoarea vice-președintelui PCB, Marc Drumaux, adresată la data de 26 septembrie 1967 CC al PCR;

Raport privind vizita delegației PCR în Belgia din 7-14 mai 1969;

Scrisoarea de invitație adresată de Partidul Muncitoresc Român privind participarea Partidului Comunist din Belgia la cel de-al IV-lea Congres.

I. Izvoare edite:

1. Documente publicate:

****Declarația Consfătuirii reprezentanților partidelor comuniste și muncitorești (noiembrie 1960), Editura Politică, București, 1960.*

****Declarație cu privire la poziția Partidului Muncitoresc Român în problemele mișcării comuniste și muncitorești internaționale, în Scânteia, An XXXIII, Nr. 6239, Duminică, 26 aprilie 1964.*

****Declarație cu privire la poziția Partidului Muncitoresc Român în problemele mișcării comuniste și muncitorești internaționale, în Scânteia, An XXXIII, Nr. 6239, Duminică, 26 aprilie 1964.*

****Politica externă a României socialiste. Documente al PCR, Editura Politică, București, 1972.*

****Programul PCR de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, Editura Politică, București, 1975.*

Budura, Romulus Ioan (coordonator), *Politica independentă a României și relațiile româno-chineze – 1954-1975. Documente*, Arhivele Naționale ale României, București, 2008.

Calafeteanu, Ion (coordonator), *Istoria politicii externe românești în date*, Fundația Europeană Titulescu, Editura Enciclopedică, București, 2003.

Ceaușescu, Nicolae, *Raport la conferința națională a Partidului Comunist Român, 7-9 decembrie 1977*, Editura Politică, București, 1977.

Gheorghiu-Dej, Gheorghe, *Raportul de activitate al CC al PMR*, în volumul *Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român, 23-28 decembrie 1955*, Editura de Stat pentru Literatură Politică, București, 1956.

2. Memorii, interviuri:

Betea, Lavinia, *Convorbiri neterminate: Corneliu Mănescu în dialog cu Lavinia Betea*, Iași, Polirom, 2001.

Brucan, Silviu, *De la capitalism la socialism și retur. O biografie între două revoluții*, Editura Nemira, București, 1998.

Niculescu-Mizil, Paul, *O istorie trăită*, Editura Enciclopedică, București, 1997.

3. Publicații periodice:

România Liberă 1967-1971.

Scânteia 1968-1977.

Le Drapeau Rouge 1966-1975.

PCB-Information 1968-1970.

Cahiers marxistes 1970.

Combat 1969.

La Wallonie 1970.

Chronique de politique étrangère 1968.

II. Lucrări și studii:

1. Lucrări generale:

Anton, Mioara, *Afirmarea politicii independente a României la conferințele miniștrilor Afacerilor Externe ai țărilor participante de la Tratatul de la Varșovia și ale adjuncților lor* în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii*

Războiului Rece, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.

Anton, Mioara, *Ieșirea din cerc. Politica externă a regimului Gheorghiu-Dej*, Editura Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, București, 2007.

Anton Mioara, *Miza unei dizidențe. Relațiile româno-sovietice și criza din Orientul Mijlociu. Iunie 1967*, în *Revista istorică*, nr. 3-4/2007.

Bracke, Maud, *Proletarian Internationalism, Autonomy and Poly-centrism în West European Communism After Stalinism Comparative Approches*, ed. B. Fiesolana S. Domenico. Florence: European University Institute Working Paper, 2002.

Buga, Vasile, *O vară fierbinte în relațiile româno-sovietice. Convorbirile de la Moscova din iulie 1964* în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013, p. 176.

Cătănuș, Dan, *Declarația din aprilie 1964: context istoric și ecou internațional* în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.

Cătănuș, Dan, *Divergențele româno-sovietice din CAER și consecințele lor asupra politicii externe a României, 1962-1963*, I, în *Arhivele Totalitarismului*, nr. 1-2/2005.

Cătănuș, Dan, *Între Beijing și Moscova. România și conflictul sovieto-chinez*, vol. I 1957-1965 în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.

Constantiniu, Laurențiu, *Uniunea Sovietică între obsesia securității și insecurității*, Editura Corint, București, 2010.

Constantiniu, Florin, *O istorie sinceră a poporului român*, Editura Univers Enciclopedic Gold, București, 2014

Copilaș, Emanuel, *Politica externă a României comuniste: anatomia unei insolite autonomii* în *Revista Sfera Politicii*, vol. XVIII nr. 10 /2010.

Dragomir, Elena, Miloiu, Siviu, *Istoria Finlandei*, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2010.

- Dreyfus, Michel, *Europa socialiștilor*, Institutul European, Iași, 2000.
- Fidler, Jiri, Mares, Petr, *Istoria NATO*, Institutul European, Iași, 2005.
- Foster, William Z., *Istoria celor trei internaționale. Mișcările socialiste și comuniste din 1848 până în prezent*, Editura Politică, București, 1958.
- Hermet, Guy, *Populismul în lume*, Editura Artemis, București, 2007.
- Hoppe, Jiri, *România și «Primăvara de la Praga»* în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.
- Ionescu, Mihail E., *1952-1964: Georghiu Dej în căutarea drumului spre Vest! De la hegemonia sovietică la umbrela americană* în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.
- Jdanov, Andrei, *Despre situația internațională*, Editura Partidului Comunist Român, București, 1947.
- Lecuța, Gheorghe, *Democrația socialistă și responsabilitatea socială*, Editura Științifică și Enciclopedică, București, 1979.
- Malița, Mircea, *Praga 1968 văzută de la București*, în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.
- Malița, Mircea, *Tablouri din Războiul Rece. Memorii ale unui diplomat român*, Editura CH Beck, București, 2007.
- Miloiu, Silviu, *O istorie a Europei Nordice și Baltice*, vol. II *De la războiul rece la era globalizării*, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2004.
- Mitin, M.B., *Democrația sovietică și democrația burgheză*, Editura Cartea Rusă, București, 1950.
- Nedelcu, Cristina, *Conflictul arabo-israelian din iunie 1967 și reacții diplomatice față de modificările teritoriale*, în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.
- Nedelcu, Cristina, *Implicarea României în problema palestiniană în anii '70*, în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii*

Războiului Rece, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.

Niculescu-Mizil, Paul, *Gheorghe Gheorghiu-Dej*, în *Dosarele istoriei*, nr. 11/2001.

Nudelhole, S., *Nouvel epanouissement de la democratie socialiste*, în *Le Drapeau Rouge* din 20.03.1968.

Onișoru, Gheorghe, *România în anii 1944-1948*, Fundația Academia Civică, București, 1998.

Onișoru, Gheorghe, *Istoria lumii contemporane: de la revoluția bolșevică până în zilele noastre (1917-2015)*, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2015.

Onișoru, Gheorghe, *Alianțe și confruntări între partidele politice din România – 1944-1947*, Fundația Academia Civică, 1996.

Popa, Ioan C., *Impactul invadării Cehoslovaciei asupra relațiilor româno-sovietice și a doctrinei de apărare a României*, în Nicolae Ecobescu (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.

Radu, Sorin, *Introducere în istoria contemporană a României*, Editura Alma Mater, Sibiu, 2004.

Retegan, Mihai, *Războiul politic în blocul comunist. Relații româno-sovietice în anii șazeci*, Editura RAO, București, 2002.

Roventă-Frumușani, Daniela, *Analiza discursului. Ipoteze și ipostaze*, Editura Tritonic, București, 2005.

Stanciu, Cezar, *Frăția socialistă. Politica RPR față de țările lagărului socialist 1948-1964*, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2009.

Stanciu, Cezar, *Războiul nervilor. Dispute Ceaușescu-Brejnev (1965-1971)*, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2011.

Stanciu, Cezar, *Traversând infernul. Scurtă istorie a comunismului românesc (1948-1989)*, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2010.

Stanciu, Cezar, *Reconstrucția diplomației românești în contextul destalinizării*, în Cosmin Budeancă, Florentin Oltean, *Stalinizare și destalinizare*, Editura Polirom, București, 2014.

Tinu, Andrei, *Primăvara de la Praga (1968) – teză de doctorat*, Universitatea din București – Facultatea de Istorie, București, 2014.

Topolski, Jerzy, *Metodologia istoriei*, Editura Științifică și Enciclopedică, București, 1987.

Țăranu, Liviu, *Preliminariile Declarației din aprilie 1964 în Nicolae Ecobescu* (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.

Verdery, Katherine, *Socialismul – ce a fost și ce urmează*, Institutul European, Iași, 1996.

Young, Liu, *Factorii care au influențat relațiile sino-române în anii '60 în Nicolae Ecobescu* (coordonator), *România – supraviețuire și afirmare prin diplomație în anii Războiului Rece*, Comunicări, articole, studii, vol. 2, Editura Europeană Titulescu, București, 2013.

2. Lucrări și articole speciale:

****L'évolution du parti communiste de Belgique (1968-1972) (I)*, în *Courrier hebdomadaire du CRISP* 1972/16 (n° 562-563).

****The decline and fall of the communist party of Belgium* în M.J. Bull et P. Heywood, *West european communist parties after the revolutions of 1989*, New York, 1994.

Abs, Robert, *Histoire du Parti Socialiste Belge de 1885 a 1978*, Editions Fundations de Brouckere, Bruxelles, 1979.

Beke, Philippe, *Relațiile politice și diplomatice româno-belgiene în timpul perioadei comuniste: intensitatea bilaterală a perioadei 1967-1978*, în *Lumini și umbre în relațiile româno-belgiene după cel de-al Doilea Război Mondial: de la antagonismul Războiului Rece la agenda comună a Uniunii Europene și NATO*, vol. 3, partea I, Bruxelles-București, Ambasada Belgiei în România, 2015.

Bowd, Gavain, *La France et la Roumanie communiste*, Edition L'armattan, Paris, 2009.

Bull, M.J., Heywood, P., *West european communist parties after the revolutions of 1989*, New York, 1994

Copilaș, Emanuel, *O prietenie cu rezerve. Eurocomunismul văzut din Republica Socialistă România*, în *Revista Sfera Politicii*, vol. XIX nr. 11/2011.

Delwit, Pascal, *La vie politique en Belgique de 1830 à nos jours*, Bruxelles, Editions de l'Université de Bruxelles, 2010.

Drumaux, Marc, *Ce vor comuniștii? 30 de întrebări și răspunsuri pentru o dezbatere sinceră*, Editată de „Fondation Jacquemotte a Bruxelles”, Bruxelles, 1971.

Gotovitch, José, *Histoire du Parti Communiste de Belgique*, în *Courrier hebdomadaire du CRISP*, n° 1582/1997, Centre de recherche et d'Informations socio-politiques CRISP, Bruxelles, 1997.

Gotovitch, José, *Du communisme et des communistes en Belgique. Approches critiques*, Aden, Bruxelles, 2012.

Massart, Ch., *La Belgique socialiste et communiste*, Librairie de l'humanité, Paris, 1922.

Stanciu, Cezar, *Nicolae Ceaușescu și mișcarea comunistă internațională (1967-1976)*, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2014.

Stanciu, Cezar, *Relațiile româno-belgiene după cel de-al Doilea Război Mondial*, în *Lumini și umbre în relațiile româno-belgiene după cel de-al Doilea Război Mondial: de la antagonismul Războiului Rece la agenda comună a Uniunii Europene și NATO*, vol. 3, partea I, Bruxelles-București, Ambasada Belgiei în România, 2015.

III. Surse web:

Alexe, Vladimir, *Franța și NATO*, în www.ziua.ro, data ultimei accesări: 25 septembrie 2016.

Coolsaet, Rik, *La Belgique dans l'OTAN (1949-2009)* în *Courrier hebdomadaire du CRISP*, 2008/14 n° 1999 - <http://www.cairn.info/revue-courrier-hebdomadaire-du-crisp-2008-14-page-5.htm>, data ultimei accesări: 2 mai 2017.

Stanciu, Cezar, *Enrico Berlinguer și destinderea activă. Pentru o Europă a europenilor*, în *Revista 22* editată de Grupul pentru Dialog Social, 2014-11-18, www.revista22.ro. Enrico Berlinguer și destinderea activă. Pentru o Europă a europenilor, data ultimei accesări: 22 februarie 2015.

Tismămeanu, Vladimir, *Cine a fost Andrei Jdanov? Marele inchizitor și teroarea comunistă*, - www.hotnews.ro, data ultimei accesări: 12 aprilie 2016.

Țăranu, Liviu, *Gheorghe Gheorghiu-Dej în istoriografia actuală. Ce i se impută, ce i se recunoaște* – www.cnsas.ro, data ultimei accesări: 1 octombrie 2016.



Curriculum vitae Europass

Informații personale

Nume / Prenume	Cojanu Adrian Marius
Adresă	Târgoviște (România), Aleea Trandafirilor, nr. 29
Telefon	0727 580 457
E-mail	adrianmarius12@yahoo.com
Naționalitate	română
Data nașterii	12 octombrie 1976
Sex	masculin

Experiența profesională

Perioada	2015 - prezent
Funcția sau postul ocupat	Asistent de cercetare în istorie
Activități și responsabilități principale	<ul style="list-style-type: none">– participare la activitățile proiectului de cercetare (ședințe, dezbateri, modalități de documentare);– participare la conferințe internaționale;– publicarea de articole științifice în reviste de specialitate indexate în bazele de date internaționale;– participare la evenimente științifice organizate în cadrul proiectului de cercetare;– activități de documentare cu caracter istoric necesară realizării proiectului prin consultarea arhivelor, a bibliotecilor;– participare la diseminarea rezultatelor cercetării.
Numele și adresa angajatorului	Universitatea Valahia din Târgoviște (România) www.valahia.ro
Tipul activității sau sectorul de activitate	Cercetare
Perioada	2013 - 2015
Funcția sau postul ocupat	Mediator autorizat
Numele și adresa angajatorului	Birou de mediator Adrian Cojanu, București (România)
Tipul activității sau sectorul de activitate	Mediere
Perioada	2007-2012
Funcția sau postul ocupat	Inspector – construcții civile
Numele și adresa angajatorului	Primăria Municipiului București, București (România)

Tipul activității sau sectorul de activitate	Administrație publică locală
Perioada	2007
Funcția sau postul ocupat	Consilier juridic
Numele și adresa angajatorului	S.C. Neocad-Consult SRL, Târgoviște (România)
Tipul activității sau sectorul de activitate	Juridic
Perioada	2006-2007
Funcția sau postul ocupat	Consilier juridic
Numele și adresa angajatorului	S.C. Cat Cons SRL, Târgoviște (România)
Tipul activității sau sectorul de activitate	Juridic
Perioada	2006
Funcția sau postul ocupat	Referent de specialitate
Numele și adresa angajatorului	INCSDMPS, București (România)
Tipul activității sau sectorul de activitate	Juridic
Perioada	2004-2006
Funcția sau postul ocupat	Consilier juridic
Numele și adresa angajatorului	S.C. Total Construct SRL, Târgoviște (România)
Tipul activității sau sectorul de activitate	Juridic
Educație și formare	
Perioada	2014 - prezent
Calificarea / diploma obținută	doctorand, domeniul fundamental Științe Umaniste, domeniul Istorie
Disciplinele principale studiate / competențe profesionale dobândite	Metodologia cercetării și scrierea academică în domeniul istoriei. Aplicații în istoria contemporană și în studiile de arie

Numele și tipul instituției de învățământ / furnizorului de formare	Universitatea „Valahia” din Târgoviște
Perioada	2012 - 2014
Calificarea / diploma obținută	master în Jurnalism și Studii Culturale Europene
Disciplinele principale studiate / competențe profesionale dobândite	Identitate și europenizare, Strategii de comunicare și practici jurnalistice în sfera publică europeană, Strategii de cercetare în jurnalismul cultural, Dialog multicultural în spațiul european, Sociologia culturii, Managementul proiectelor culturale
Numele și tipul instituției de învățământ / furnizorului de formare	Universitatea „Valahia” din Târgoviște, Facultatea de Științe Politice, Litere și Comunicare, Târgoviște (România)
Perioada	2012 - 2014
Calificarea / diploma obținută	certificat absolvire program de perfecționare – Deontologia funcționarului public cu atribuții de control
Numele și tipul instituției de învățământ / furnizorului de formare	Institutul Național de Administrație – Centrul Regional de Formare Continuă pentru Administrația Publică Locală București, București (România)
Perioada	2007 - 2008
Calificarea / diploma obținută	master în Administrație Publică Europeană
Disciplinele principale studiate / competențe profesionale dobândite	Drept comunitar, Politici publice pentru integrare europeană, Contencios internațional și european, Drept administrativ comparat, Organizarea administrației publice locale în statele UE, Funcția publică comunitară
Numele și tipul instituției de învățământ / furnizorului de formare	Universitatea „Valahia” din Târgoviște, Facultatea de Științe Juridice, Sociale și Politice, Târgoviște (România)
Perioada	2002
Calificarea / diploma obținută	certificat de absolvire – operator introducere, validare și prelucrare date
Numele și tipul instituției de învățământ / furnizorului de formare	Agenția Județeană pentru Ocuparea Forței de Muncă Dâmbovița
Perioada	1997 - 2001
Calificarea / diploma obținută	licență în Științe Administrative
Disciplinele principale studiate / competențe profesionale dobândite	Teoria generală a dreptului, Drept constituțional, Drept civil, Economie politică, Drept administrativ, Drept financiar și fiscal, Elemente de drept penal, Contabilitate generală, Finanțe publice, Sisteme administrative comparate, Statistică și analiză economică, Managementul resurselor umane, Drept comercial, Analiză politică, Dreptul muncii, Drept comunitar, Drept diplomatic și consular, Relații publice și comunicare, Știința administrației, Managementul serviciilor publice.
Numele și tipul instituției de învățământ / furnizorului de formare	Universitatea „Valahia” din Târgoviște, Facultatea de Științe Juridice, Târgoviște (România)

Aptitudini și competențe personale

Limba(i) maternă(e) română

Limba(i) străină(e) cunoscută(e)

Engleză

Autoevaluare

Nivel european (*)

engleză

Înțelegere		Vorbire		Scriere
Ascultare	Citire	Participare la conversație	Discurs oral	Exprimare scrisă
B2	C1	C1	C1	B2

Certificat de competență lingvistică (Universitatea Valahia din Târgoviște, Facultatea de Științe Politice, Litere și Comunicarea – Departamentul de Litere, Limba engleză

Competențe și abilități sociale

- spirit de echipă
- capacitate de adaptare
- bun comunicator, abilități dobândite prin lucrul desfășurat în cadrul administrației publice, precum și prin participarea la conferințe și alte evenimente specifice mediului academic
- capacitatea de analiză a textelor cu un conținut juridic.

Competențe și aptitudini dobândite la locul de muncă

- întocmirea de acte administrative, rapoarte de activitate etc.
- lucrul în echipă
- cercetare științifică

Competențe și aptitudini de utilizare a computerului

Microsoft Office, QuarkXPress, Internet

Competențe și aptitudini artistice

Design și arhitectura urbană

Drd. Adrian Cojanu

Lucrări prezentate

Adrian Cojanu, *Comment se rapportent les idéologies de gauche à l'éthique des négociations et du dialogue*, la conferința "Le questionnement sur l'éthique en sciences économiques, sociales et techniques", au CNAM, Paris, les 29 et 30 octobre 2015.

Adrian Cojanu, *The Relations between the Romanian Communist Party and the Leftist Political Parties from Western Europe in the Years 1965-1989*, la "International Interdisciplinary Doctoral Conference (IIDC 2015) September 25-26 2015", București.

Adrian Cojanu, *Relațiile Partidului Comunist Român cu Partidul Comunist Belgian în contextual crizei cehoslovace din august 1968*, la Simpozionul "Istorie și patrimoniu în societatea românească", Târgoviște, 29 mai 2017.

Lucrări publicate

- Articole BDI

Adrian Cojanu, *Centrifugal manifestations of the Romanian Communist Party dialogues with Belgian Left-wing Parties. Common interests*, în *Valahian Journal of Historical Studies*, No. 23-24/ 2015, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, pp. 149-151.

Adrian Cojanu, *The West European Communist Parties and the Emergence of their Political Identity. Case study: The Belgian Communist Party*", în *Revista de Științe Politice. Revue des Sciences Politiques*, no. 50 • 2016, pp. 55-65.

Adrian Cojanu, *The ideological identity of the Romanian Communist Party as reflected in the dialogues with the Left Belgian political formations*, în *Revista de Științe Politice. Revue des Sciences Politiques*, no. 55 • 2017 (în curs de publicare).

- Lucrări în volumele conferințelor naționale/internaționale, cu ISBN

Pompiliu Alexandru, Adrian Cojanu, *Fictional identity. Ontology and psychology of identity*, The Proceedings Book-PHILHIST '16 / 3rd International History of Philosophy Conference, Hande Tulum, Istanbul, 2016, ISBN: 978-605-9207-22-5, pp. 34-41.

Adrian Cojanu, *The political identity of the Romanian Communist Party in the relationships with the Belgian Communist Party (1966-1981)*, în Daniel Cojanu, *Cohabitation and Ecumenicity. Competing Social Imaginaries of Cultural Diversity*, 26-27 May, Târgoviște (în curs de publicare).

TABLE OF CONTENTS

INTRODUCTION

CHAPTER I- THE ROMANIAN COMMUNIST PARTY AND THE DEVELOPMENT OF ITS RELATION WITH WESTERN-EUROPEAN POLITICAL GROUPS

Introduction

The European communists and social-democrats after World War II. The dynamics and avatars of an ideological rupture

4. The repositioning of the Romanian Communist Party towards Moscow

5. The relation of Romanian communism with the West: evolutions.

3.4. Moscow's influence on Romania's foreign policy between 1948 and 1965

3.5. New trends in the foreign policy: approaching the West

3.6. The Romanian Communist Party and its relations with Western European left-wing groups after 1965

Conclusions

CHAPTER II- THE RELATIONS OF THE ROMANIAN COMMUNIST PARTY WITH THE BELGIAN COMMUNIST PARTY (1966-1981)

5. Communism in Belgium. The coordinates of the Belgian Communist Party's policy.

6. The history of the relations of the Romanian Communist Party with the Belgian Communist Party in the context of the Cold War

7. The relations of the Romanian Communist Party with the Belgian Communist Party in the context of the Czechoslovakian crisis in 1968

8. The role of Romanian Communist Party in the reconciling process between the Belgian Communist Party and the Chinese Communist Party

CHAPTER III- THE RELATIONS OF THE ROMANIAN COMMUNIST PARTY WITH SOCIALIST POLITICAL GROUPS IN BELGIUM (1969 -1983)

3. Trends of internal and foreign policy of the main socialist parties in Belgium between 1969 and 1980

4. The relations developed by the Romanian Communist Party with socialist Belgian parties between 1966 and 1980

CHAPTER IV- TURMOIL OF THE INTERNATIONAL COMMUNIST MOVEMENT REFLECTED IN THE DISCUSSIONS OF THE ROMANIAN COMMUNIST PARTY WITH THE BELGIAN COMMUNIST PARTY

Introduction

4. The issue of international security and cooperation in the discussions of the Romanian Communist Party with the Belgian Communist Party. The fight against imperialism

4.1. The issue of European security

4.2. The NATO issue in the Romanian-Belgian meetings

4.3. The Vietnam conflict and the Near East conflict in the discussions of the Romanian Communist Party with the Belgian Communist Party

4.4. The unity of left-wing forces in Belgium

5. Approaching the thesis of Eurocommunism in the meetings the Romanian Communist Party with the Belgian Communist Party

Conclusions

CHAPTER V- TRENDS AND TENDENCIES OF SOCIALISM REFLECTED IN THE DISCUSSIONS BETWEEN RCP AND THE SOCIALIST PARTIES IN BELGIUM BETWEEN 1969 AND 1980

Introduction

1. Ideological aspects of the building of socialism

1.2. The Romanian Communist Party and applying democracy in socialism

1.2. The multi-party system and the sole party in the discussions of the Romanian Communist Party with the Belgian Communist Party

2. The unity of left-wing forces in Belgium in the discussions of the Romanian Communist Party with the Belgian Communist Party

2.1. The dynamics of the relations between the Belgian left-wing parties. Ideological motivations and electoral strategies

2.2. The relation of Belgian Communist Party with the Belgian Socialist Party. The vision of the socialist co-president André Cools

4. The issue of international security and cooperation in the discussions of the Romanian Communist Party political groups in Belgium

4.1. The issue of European security

4.2. The NATO issue. Beyond a bipolar geopolitical map.

Conclusions

CONCLUSIONS

References

Key-words: RCP's international relations Belgium, the international communist movement, Romanian Communist Party, Belgian Communist Party, Socialist Belgian Party, Nicolae Ceaușescu, Cold War, the sino-soviet conflict, unity of left-wing forces, eurocommunism, international safety and cooperation, Czechoslovakia, USSR.

Abstract: the numerous relations developed by RCP with the western world, as a state, as well as a party, as early as the first years after N. Ceaușescu came to power, seemed not only a somewhat natural manifestation which continued the distant policy towards Moscow, initiated by Gheorghe Gheorghiu Dej, but also a necessity imposed by the political context of the time. The overtaking of power in the communist party by the new leader took place during a time of more relaxed relations between the East and the West. This decrease in tensions would prove itself fertile for the widening of the RCP's relations by cooperating, with the communists, as well as with the European socialists. Therefore, the contacts and relations settled by RCP with the Western European left-wing take place in the ideological context of the fight against imperialism, as well as against the background of the tendency of a weaker soviet influence on the communist movement of the 60's.

The party-based contacts initiated by Ceaușescu in Western Europe were also focused on the left wing political groups in Belgium. The connections developed by RCP with communist parties which had little influence in the political stage, internally and internationally need to be

integrated into Ceaușescu's vision of foreign policy: the success of socialism in Western Europe in general, as well as encouraging the communist parties for a dissident policy towards USSR.

An analysis of RCP's relations with the left-wing groups in Belgium must be carried out within the operating area of the communist parties, more precisely within the international communist movement, as well as on the state-run foreign policy level. These areas are bound to interfere with each other. Moreover, with RCP, as the sole party, the entire political activity was assimilated to the state policy. On the other hand, the Socialist Belgian Party or the Socialist-Christian Party were parties which, more often than not, were part of the governing power or part of the reigning coalitions. Also, the study of these relations requires a combined analysis of the relations between RCP and BCP along with RCP's relations with the socialist Belgian groups. Actors of the same internal political stage, the communists and socialists in Belgium permanently related to each other, tendencies justified by the inheritance of a common ideological foundation, as well as by electoral reasons, both arguments drawing them closer or pushing them more or less apart in the effort to regroup the progressist forces in Belgium, this being, in fact, the argument for a converging approach of the research directions.

The study *The relations of the Romanian Communist Party with left-wing political groups between 1965-1989* is set to identify the main contacts established between RCP and the communist and socialist parties in Belgium, interpreting them in the context of international relations, as well as an analysis of the dialogues between these parties between 1965-1989. The Romanian communists' contacts with groups in the Belgian left-wing area manifested under various forms, from mutual invitation at the parties' congress and embassy-level talks, to official visits of the parties' delegates.

Considering all these ways in which RCP's relations with left-wing parties in Belgium manifested, we can determine their duration from the reign of Dej until the last RCP congress in 1989. Although the studied period of time referred to in the title is a wider one, the chapters' titles refer to shorter periods. Establishing the reference timeframe is limited by the first meeting of the RCP and BCP delegations in 1966 until the last one in 1981. We must also add that this time interval contains the relations developed by RCP with other left-wing groups, especially the Belgian Socialist Party, manifested between 1969 and 1980.

The goal of the study was to contribute to a more adequate understanding of Romania's foreign policy during the mentioned period by analysing the contacts settled between the two

parties, as well as interpreting them in the international context of the '60-'70's. Also, such research can reveal to a certain extent the way RCP related to the western-European communist parties, the type of speech practiced by Ceaușescu as well as his intentions to consolidate his position within the international communist movement through such contacts.

Starting with this last idea, one can say that the effort of the study was generated by formulating two working hypotheses. **The first hypothesis:** if Ceaușescu's foreign policy manifested tendencies to decrease the Soviet control within the international communist movement, then those were the ones to determine the initiation and the content of the discussions with Communist Belgian Party; **the second hypothesis:** if one of the main coordinates of RCP's international relations during the mentioned period was the tendency to promote and stimulate the settlement of socialism in entire Europe, then the relations with the left-wing parties in Belgium would be part of this effort.

The two working hypotheses generate, in turn, a few study-related questions:

f. Along with the other contacts with communist/socialist western parties, would the relations initiated by RCP with left-wing groups in Belgium be part of Ceaușescu's foreign policy vision to break away from Moscow?

g. To what extent the contacts between Romanian and Belgian communists influenced CBP's relations with Moscow?

h. What was the dynamics of the relations between RCP and the Belgian left-wing, especially CBP throughout the mentioned period of time? What led to the changes in those relations?

Did Ceaușescu manage to have a concrete effect in Belgium through his effort to support the building of socialism worldwide?

Did the Romanian leader succeed in bringing together his ideas and vision on the main international issues with those of the Belgian left wing?

The analysis of the Romanian-Belgian relations as paries will be constantly followed throughout the research by these study directions, so that the formulated working hypothesis may be verified.

The importance of such study emerges, first of all, from its novelty. The party-level relations between RCP and the Western-European communist or socialist parties were not sufficiently approached by the relevant studies. These relations were approached indirectly within wider research themes related to the issues of the international communist movement. Giving access to the

researchers to certain archives by the Romanian National Archive, as well as the desecretization of some documents by the Archive of the Ministry of Foreign Affairs, opened up new investigation directions regarding Romania's foreign relations during communism.

The study focused mainly on investigating and interpreting some new sources represented by the transcripts of the discussions between the RCP and the BCP or SBP delegations which can be found in the files of the Central Committee of RCP, Foreign Relations department, as well as by the letters recently declassified between the Romanian Embassy in Brussels and the Ministry of Foreign Affairs. The understanding and analysis of the content of such documents found in the archives, as well as integrating them in the historical context of these new informations required the use of a large research apparatus composed of printed sources, published documents, studies and researches, articles, newspapers and memoirs. Not least, the research carried out at the Belgian Communist Party Archives in Brussels completed the study effort, from both the perspective of the new sources (reports, notifications, personal notes) as well as that of already known sources. Within the latter we must mention the BCP journals *Drapeau Rouge* and *BCP-Information*, as well as some special studies regarding the evolution and activity of socialism and communism in Belgium, signed by Belgian authors.

Since the use of *new sources* had a major importance in the research effort, we find necessary a few details regarding those. Within the Central Historical National Archives certain documents were identified, in the form of transcripts, notifications or informative notes. Offering access for the researcher to the transcripts of the discussions between the RCP and the Belgian communists or socialists, kept in the RCP's Central Committee fund, foreign relations section, allowed the identification and use of 24 files containing party-level discussions, as follows: between the RCP and BCP delegations – 14 files, RCP and BSP – 8 files, between RCP and the Social-Christian Party (SCP) – 1 file and RCP – Party of Liberty and Progress – 1 file. We must state that for the study there were also used some files that are part of the RCP's Central Committee fund, the Chancellor's department, Internal Visits Section, External Visits section, as well as the Alphabetical Section "Nicolae Ceaușescu (1965-1989)".

Also, within the archives of the Ministry of Foreign Affairs, a number of documents are now available for study, desecretized in 2012, containing the mail between The Romanian Embassy in Brussels and Ministry of Foreign Affairs regarding the Belgian–Romanian relations, on party and state-levels. Being in the inventory fund of Section III Relations of the Ministry of Foreign

Affairs, the studied documents are divided into notices, telegrams, informative notes and reports, grouped into files registered by year and thematic areas. So, in the MFA's archives there have been identified 14 files containing documents regarding the political situation in Belgium during the mentioned period of time, aspects of the bilateral Romanian-Belgian relations as state-level (consultations between the Foreign Affairs ministers), the position of Belgium towards the issues of European safety, the evolution of the relations between RCP and BCP and between RCP and BCP, the mail exchange between the Romanian Embassy and the Romanian MFA in the context of the events in 1968 in Czechoslovakia, as well as some relations settled between the Union of Communist Youth or the Socialist Unity Front with similar organizations of the Belgian left-wing groups etc.

From the methodological point of view, the study required the use of the *bibliographical study* method, of the *compared historical method*, of the *document analysis* and that of *speech analysis*.

When trying to set clear the historical facts, one uses and turns into account data and information we access out of the historical sources research, but a study can't reach its full level without using a secondary kind of literature, through the *method of bibliographical study*, as well as through correlation with other categories of information coming from other sources.

Studying the relations that RCP developed with communist and socialist parties in Belgium by investigating documents in the archives also leads to a checking of the hypothesis regarding the causal relations, which means using the *comparative method*. For instance, in our case, the comparative method will determine, through analogy, the understanding of the relations settled by the RCP leadership with Western-European left-wing parties, in general.

The document analysis method constituted the main methodological, as, throughout the research, there has been identified and analyzed a consistent documentary fund coming from the archives in Romania and Belgium.

The identified documents are divided into discussion transcripts between the Romanian and Belgian delegations, notes adjoining them, as well as the mail exchange between the Romanian Embassy in Brussels and the Ministry of Foreign Affairs, consisting in letters, telegrams, reports and briefings. In the discussions between Belgian communists/socialists and the Romanian communists, recorded in the transcripts kept in the RCP's Central Committee fund of the Romanian National Archive, there have been identified and analyzed the main discussion directions the two delegations were proposing. Actually, approaching certain topics regarding peace and safety, unity of the left

wing, as well as other issues regarding the building of socialism were grouped and analyzed in two separate chapters, according to the political group with which the meeting took place. Other categories of documents in the inventory of the Foreign Ministry Archive contain a large number of telegrams, addresses, activity reports and briefing notes. The analysis of the latter revealed new information on the relations between the PRC and the Belgium left-wing parties, aspects of the role played by these parties in Belgian political life, as well as issues related to international relations, namely the way in which they reported on major events during the Cold War. On the other hand, this analysis has brought new insights into Ceausescu's party regarding his foreign policy in the 1960s and '70s in general, as well as with the Western-European left-wing parties, in particular. Also, documents from the Foreign Ministry archives offered us additional information which shows that the links between PCR and left-wings Belgian parties extend to youth organizations and trade unions or even with the Democratic Front of Socialist Unity. Last but not least, it should be noted that for contextualization, within this research method it was necessary to analyze documents that exclusively focused on the Romanian-Belgian state relations.

The analysis of the themes discussed in the transcripts of the dialogues between the Communist delegations and those of the Communists and the Belgian Socialists also involved the use of the *discourse analysis method*. Belonging to a political system fundamentally different, the ideological discourse of the Romanian communists was distinct from that of the Belgian Communists and Socialists. Although they shared the same doctrine, there were differences in the interpretation of ideological concepts. Starting from its definition, the discourse is always anchored in a sociocultural context, modeled by a particular epistemology and aimed at a specific purpose determined by the role of the discursive agents. Applying this definition to our study, we can identify the sociocultural context as the totalitarian system in Romania, respectively the democratic, capitalist, pluripartidist Belgium system, as the epistemic concepts that are conducted in dialogue, and the discursive agencies being the Communists from the West and the East, respectively the Romanian and Belgian delegations. So this method becomes useful for a correct understanding of how the Romanian Communists and other Belgian socialist parties were referring to and interpreting the main ideological concepts that frequently appeared in their debates: *Socialist democracy, single party, class struggle, proletarian dictatorship, pluripartidism, political pluralism, unity of progressive forces, freedom of expression, security and international cooperation*.

The analysis and synthesis of the original sources together with that of the bibliographic sources imprinted on the paper a structure outlined in five chapters, but from the point of view of the approach, the study is outlined in three distinct parts: the first part deals with the evolution of the Romanian Communism external relations orientation towards the Western world (Chapter I), The second part presents the relationship between PCR and PCB, as well as the relationship between Belgian moderate left-wing and the PCR, in particular with the socialist or social-democratic parties (Chapters II and III), and the last part presents an analysis of the dialogues between the PCR delegations with the Belgian communist and socialist delegations on the main topics of discussion (Chapters IV and V).

Being part of the liaisons with the Western left, the investigation of the PCR relations with the Belgian communist / socialist parties must be operated in a wider historical context. Thus, in the first chapter, the analysis of the PCR relations with the Western Europe left-wing parties involved more than a mere treatment of them, demanding an extension of the temporal context. A fair representation of the relations between the PCR and the Western European left-wing parties should start from identifying the causes that led to the opening of Romania's foreign policy to the Western world in the '50s and '60s. On the other hand, this orientation towards West was closely related to the process of weakening Moscow's control launched after the implementation of Khrushchev's reforms and the tensions between the USSR and Romania in the last years of Gheorghiu Dej's leadership. Therefore, this first chapter outlines such a context makes it possible to identify, analyze and interpret the relations between the Romanian Communists and the Belgian Communists or Socialists.

The study of the PCR and the Belgian left-wing parties relations supposed not only an international contextualization but also a Belgian internal political plan contextualization. The coordinates of which the Belgian left-wing parties politics were operating should be explained, and the knowledge of the PCB and PSB internal and external activities within the reference period of the research led to the presentation of the main moments in the history of these political parties. Therefore, the first subchapters of chapters II and III highlight the peak periods as well as the political decline of the Belgian parties. If in the case of PCB, its existence as a party becomes difficult after the Second World War, and it has to survive only by joining Moscow, quite another is the situation of the other socialist and social-democratic parties which, almost unceasingly, during the period of time that we are interested in, were in government or part of governing coalitions.

After the presentation of the evolution of communism in Belgium and of the relations that the PCB defined in the international communist movement, **the second chapter** reveals a historical analysis of the relations between the Romanian and Belgian Communists. Starting with the first relatively inconsistent relationships between PCR and PCB, which have been established since the early 1960s, the presentation and interpretation of relationships have been chronologically rooted up to their decline in the early 1980s. Started in the summer of 1966, when Mihai Dalea met Marc Drumaux in Bucharest, the relations between the two parties will experience good times, especially after the events of 1968 in Czechoslovakia.

In their evolution, the relations established between PCR and PCB have always been based on the specific problems of the Cold War, as well as on the international communist movement. Thus, the ties between the two parties showed greater relevance in the context of the 1968 Czechoslovak crisis, as well as their reporting on the Soviet-Chinese conflict triggered in the early '60s. PCB's condemnation of the Czechoslovak state invasion would have led to an acceleration of the Romanian-Belgian relations both on the party and on the state line. At the same time, the context of the Sino-Soviet conflict at the beginning of the 1960s defined from certain angles the relations between PCR and PCB. Documents in the Foreign Ministry Archives have revealed unique information about the role played by the PCR in the reconciliation process between PCB and Chinese Communist Party. For these reasons, the second chapter of this paper will deal differently, in separate subchapters, the moment of Czechoslovakia and the framework of the relations in the Sino-Soviet dispute, aiming to provide more consistent explanations to Romania's contacts with the Belgian Communists.

On the other hand, the research of the PCR relations with the Belgian left-wing parties also supposed the establishment and interpretation of contacts and collaborations with the socialist or social-democratic parties in the form and extent to which they manifested themselves. In the absence of significant information in the literature, the Central National Historical Archives, as well as those of the Ministry of Foreign Affairs, confirmed the existence of such relations since 1969 when a Belgian Socialist Party visited Romania and ending with a PSB visit in 1980. Thus, Chapter III, entitled "The Relationships Developed by the Romanian Communist Party with the Belgian Socialist Parties (1969-1980)" is the section of the work which largely deals with the PSB relations, moderate left region party agreed by the PCR for doctrinal reasons. The other socialist parties, such

as the Social-Christian Party or the Party of Freedom and Progress, met only once with the PCR party delegations, contacts with them being the task of the Socialist Unity Front in Romania.

The PSB relations analysis follows the chronological evolution, trying to highlight information about the possible collaborations between the two parties, the issues that shape Ceausescu's interest and intentions in the internal politics of Belgium, as well as the regroupement of the left forces, but also issues concerning the security and the international cooperation or the doctrinal and political-ideological aspects of the construction and application of socialism in general.

The dynamics in the spectrum of the European Left in the late 1960s will lead Ceausescu's determined attitude towards the unification of left forces in some West European countries. For the Romanian leader, such unity translates into a success of the left in the Western countries, and at the same time, by reconsidering the traditional relations between the communists and the socialists. PCR was seen as a possible intermediary by communists in Belgium. The minutes of the talks between PCB and PCR, as well as correspondence between the Romanian Embassy in Brussels and the MAE, confirm the steps taken by the Belgian Communist leadership and the PCR to agnize a concrete collaboration with the Belgian Socialists.

As an energetic promoter of encouraging other parties to promote the East-West detente or the construction of socialism in pluripartidist states, Ceausescu approached during his discussions with Western-European left-wing parties and, implicitly with Belgium, topics such as those listed above. **Chapters IV and V** of the thesis try to outline these subjects on the agenda of PCR delegations both in meetings with PCB and the PSB. It should be underlined that some of the debated issues were found both in the dialogues with the Communists and the Socialists. Therefore, matters which concern European and international security, the fight against imperialism or the reunification of left-wing parties in Belgium were framed by common themes, which interested both Belgian Socialists and Communists. However, these talks between party delegations also addressed specific communism issues, such as the case of Eurocommunism. Although this subject has been tackled quite briefly in the PCR and PCB dialogues, we considered appropriate to allocate a separate subchapter to the debate on this topic that integrated Ceausescu's policy of encouraging the weakening of Soviet control over communist parties. The euro-communist theory, in which the West-European parties proposed a communist approach in terms other than the Marxist-Leninist, by

taking into account the historical evolution of the society and the national specificity, constituted another argument for overcoming the Soviet influence in the international communist movement.

The **fifth chapter** makes a comparative study of the main ideological aspects of the construction of socialism, both from the perspective of the beliefs of the Belgian socialists and that of the Romanian Communists. The analysis of concepts such as popular and liberal democracy of the pluripartidist system and the ruling of the single party contribute to the correct understanding of their perception by socialist actors in different political systems.

Taken as a whole, the relations between the PCR and the PCB are circumscribed to Ceausescu's policy of establishing contacts with communist and social-democratic parties in the efforts of the Romanian leader to become an energetic promoter of the spread of ideas that countered the bipolar character of the Cold War, or those ideas that aimed to diminish Soviet influence in the communist world. Chronologically, the relations between the Romanian and the Belgian Communists had a positive evolution since 1967, but they also experienced a decline in the late 1970s.

The official contacts with the Belgian left-wing parliaments were mainly expressed through exchanges of views and expressing positions on the hot issues at international level. Mutual knowledge of the positions of these parties in current internal matters, such as left or foreign forces coagulation and those regarding European peace and security or the Eurocommunism theory, could be an encouraging mob in a common approach to overcoming the bipolar international world or the emancipation under the Soviet tutelage by supporting polycentrism in the communist world.

Although contacts with the Belgian parties were part of a large number of relations initiated by the Communist Party with the Western Communist and Socialist parties, they should not be seen only as international relations with a formal character. The PCR relations with the Belgian communist and socialist parties have also had concrete results in their evolution, notably in mediating reconciliation between the Chinese Communist Party and the PCB, or in the process of unifying Belgium progressive forces.

Although from the point of view of the relations with the USSR the positions of the two parties - PCR and PCB - were divergent, the links between them found a common denominator in a series of aspects related to the principles of socialism construction, the problems of the international communist movement in general, as well as European security and cooperation in the joint effort to solve the problems generated during the Cold War.



Curriculum vitae Europass

Personal Data

Nume / Prenume	Cojanu Adrian Marius
Adresă	Târgoviște (România), Aleea Trandafirilor, nr. 29
Telefon	0727 580 457
E-mail	adrianmarius12@yahoo.com
Naționalitate	romanian
Data nașterii	12 october 1976
Sex	male

Professional experience

Period	2015 – present days
Funcția sau postul ocupat Occupation or position held	Research assistant in history – participation in the research project activities (meetings, debates, documentation); – participation in international conferences; – publication of scientific articles in specialized journals indexed in international databases; – participation in scientific events organized within the research project; – Historical documentation activities necessary to carry out the project by consulting archives, libraries; – participation in the dissemination of research results.
Name and address of employer	Valahia University of Targoviște (Romania) www.valahia.ro
Type of business or activity area	Research
Period	2013 - 2015
Job or position held	Mediator autorizat
Name and address of employer	Mediation Advisor Adrian Cojanu, Bucharest (Romania)
Type of business or activity area	Mediation
Period	2007-2012
Job or position held	Inspector - civil engineering
Name and address of employer	Bucharest City Hall, Bucharest (Romania)

Type of business or activity area	Local public administration
Period	2007
Job or position held	Legal Adviser
Name and address of employer	S.C. Neocad-Consult SRL, Târgoviște (Romania)
Type of business or activity area	Juridic
Period	2006-2007
Job or position held	Legal Adviser
Name and address of employer	S.C. Cat Cons SRL, Târgoviște (Romania)
Tipul activității sau sectorul de activitate	Juridic
Period	2006
Job or position held	Expert reviewer
Name and address of employer	INCSDMPS, București (România)
Type of business or activity area	Juridic
Period	2004-2006
Job or position held	Legal Adviser
Name and address of employer	S.C. Total Construct SRL, Târgoviște (România)
Type of business or activity area	Juridic
Education and Training	
Period	2014 – present days
Qualification / degree attained	PhD student, humanistic sciences, history
Main subjects studied/ occupational skills covered	Methodology of research and academic writing in the field of history. Applications in contemporary history and field studies
Name and type of educational institution / training provider	Valahia University of Targoviște (Romania)

Period	2012 - 2014
Qualification / degree attained	Master degree in Journalism and European Cultural Studies
Main subjects studied/ occupational skills covered	Identity and Europeanization, Communication Strategies and Journalistic Practices in the European Public Sphere, Research Strategies in Cultural Journalism, Multicultural Dialogue in the European Space, Cultural Sociology, Cultural Project Management
Name and type of educational institution / training provider	Valahia University of Targoviște, Faculty of Political Sciences, Letters and Communication, Târgoviște (Romania)
Period	2012 - 2014
Qualification / degree attained	graduation certificate graduation program - Deontology of the civil servant with control duties National Institute of Administration - Regional Center for Continuing Education for Local Public
Name and type of educational institution / training provider	Administration Bucharest, Bucharest (Romania)
Period	2007 - 2008
Qualification / degree attained	Master degree in European Public Administration
Main subjects studied/ occupational skills covered	European Union`s law, Public Policies for European Integration, International and European Disputes, Comparative Administrative Law, Organization of Local Public Administration in EU Member States, Community Public Service
Name and type of educational institution / training provider	Valahia University of Targoviște, Faculty of Political Sciences, Letters and Communication, Târgoviște (Romania)
Period	2002
Qualification / degree attained	graduation certificate - operator introducing, validating and processing data
Name and type of educational institution / training provider	County Agency for Employment Dâmbovița
Period	1997 - 2001
Qualification / degree attained	Bachelor of Science in Administrative Sciences
Main subjects studied/ occupational skills covered	General Theory of Law, Constitutional Law, Civil Law, Political Economy, Administrative Law, Financial and Tax Law, Criminal Law Elements, General Accounting, Public Finance, Comparative Administrative Systems, Economic Statistics and Analysis, Human Resource Management, Politics, Labor Law, Community Law, Diplomatic and Consular Law, Public Relations and Communication, Administration Science, Public Service Management.
Name and type of educational institution / training provider	Valahia University of Targoviște, Faculty of Juridical Sciences, Targoviște (Romania)
Personal skills and competences	
Native Language	romanien
Foreign language (s)	English

Self-assessment	Understanding		Speaking		Writing
<i>Nivel european (*)</i>	Listening	Reading	Conversation	Speaking	Writing
engleză	B2	C1	C1	C1	B2

Certificate of Language Proficiency (Valahia University of Targoviște, Faculty of Political Sciences, Letters and Communication, Târgoviște, English language)

Social skills and competences

- team work
- adaptability
- good communicator, the ability acquired through the work done within the public administration, as well as by attending conferences and other events specific to the academic environment
- the ability to analyze texts with a legal content.

Skills and skills acquired at the workplace

- drawing up administrative documents, activity reports, etc.
- team work
- scientific research

Computer skills and competences

Microsoft Office, QuarkXPress, Internet

Artistic skills and competences

Design and urban architecture